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基礎班第二講：「認識證券交易新制度」問答(8/10) 

1.不是很理解股票造市者，請問這個是ㄧ般民眾可以買的嗎? 

答：股票造市制度主要為增加股市成交量及流動性，係針對優質低流動性股票所

規劃，交易方式同其他股票。 

 

2.想麻煩老師講解一下什麼是 EPS? 

答：EPS＝淨收入(Net Income)÷在外流通股數(Shares)，簡單來說，就是「每股

可以賺多少錢」的意思，所以從公式上來看，為公司一年的稅後淨利(淨賺的錢)

和總股數的比例。 

 

3.哪裡可以知道那些股票是造市股票? 

答：本公司每年按獲利達一定標準、成交量低於一定張數、週轉率低於一定比率、

是否發放股利等原則篩選出優質低流動性股票，涵蓋絕大多數產業類別，惟本公

司不對外公布最終之篩選結果。 

 

4.瞬間穩價格措施會在哪裡公告? 

答：個股觸發瞬間價格穩定措施期間，可經由證券商提供之看盤軟體得知。 

 

5.那造市股票會公告給投資人嗎?公告的地方是證交所網站嗎? 

答：本公司每年按獲利達一定標準、成交量低於一定張數、週轉率低於一定比率、

是否發放股利等原則篩選出優質低流動性股票，涵蓋絕大多數產業類別，惟本公

司不對外公布最終之篩選結果。 

 

6.請問未來有機會股市交易是以一股一股而非一千股為單位來交易嗎? 

答：調降台股交易單位乙事，確曾經主管機關、本公司與相關單位之研議，惟調

降交易單位涉及全體證券商交易與相關系統之調整，以及眾多投資人交易習慣之

改變，須就利弊優缺取得全體證券商之共識及考量眾多投資人之習慣。另一方面，

為增加零股交易管道，便利投資人於盤中時段交易零股，臺灣證券市場自 109

年 10 月 26 日起實施盤中零股交易，投資人如有零股交易之需求，可利用盤中零

股交易進行零股買賣。 

 

 



基礎班第二講：「認識證券交易新制度」問答(8/17) 

1. 請問為何會發生暫停交易？ 

答：當 TDR 公司因有須揭露之內幕消息，或發生重大事件等，主動向原上市地交

易所申請或被原上市地交易所暫停交易，證交所得公告該 TDR 暫停交易。另當上

市公司預計於營業日交易時間內下午 5時前公開或召開董事會決議特定重大事

項時應主動申請暫停交易，此外，證交所發現重大影響股東權益或證券價格之媒

體報導或其他資訊且上市公司無法完整說明者，證交所於必要時，得主動暫停該

上市公司有價證券之交易前開情事俟相關訊息公開並充分揭露後恢復交易。 

 

2. 當投資人買到劵商造市股時，交易手續費有比較便宜嗎? 

答：沒有，手續費是相同的。 

 

3. 股票 MM 制度篩選原則”發行面”規定：年度財報 EPS>2 元&無累積虧損&有

配息等，是指前一年度而已嗎?還是有往前追溯幾年? 

答：造市標的採以全部股票搭配優質低流動性股票交互挑選之方式，其中優質低

流動性股票篩選標準為上市滿 1年，且需符合交易面條件(日均成交量、週轉率

及波動率較低)及發行面條件等(最近年度財報無虧損、EPS 大於 2元且近 1年有

配息) 

 

4. 請問在造市者制度中，B組是每個參與者(MM)都一樣的，但是每個 MM 可以

選擇自己的 A組股票? 

答：每個 MM 可以選擇 B組中不同股票，並自行選擇搭配 A組股票。 

 

5. 盤中零股交易為何都比市價貴個幾塊呢? 

答：這與零股的流動性有關，普遍而言，在零股交易中買進委託多於賣出委託，

在買方多於賣方之情形下，零股價格較整股高。 

 

6. 零股可以 200、500、300 股的買，等累積到 1000 股用一張來賣嗎？ 

答：可以。 

 

7. 買進預收委託款項的個股，只能打給營業員進行交易嗎? 

答：視證券商之下單系統可否即時進行款券之圈存而定，如系統無法即時進

行進行款券之圈存，通常需要以人工之方式進行。 

 

8. 限價 ROD 是什麼意思? 

答：指定價格之當日有效委託，即下單時必須指定委託價格，且剩餘未成交的部

分將被持續撮合至收盤。 



9. 零股定期定額投資，券商以收盤價扣款(與基金一樣)嗎? 

答：將視投資人與證券商簽訂之定期定額契約而定，據悉，證券商係以當日定期

定額買進之平均成交價格進行分配。 

 

10. 配息要有填息才有用，萬一一直無法填息，跟公司將盈餘回饋股東的概念有

出入? 

答：為了使除息前（含現金股利）與除息後（不含現金股利）所買到的公司價值

一致，也就是不論有無參與除息，買進該公司股票的內含權益應該是相同的。 

 

11. 利息 vs 股息理財，如果考慮課稅，你會有何建議? 

答：可依據個人適用之所得稅率，在儲蓄投資特別扣除額及股息可抵減稅額內進

行存款或投資之分配。 

 

項目 稅率計算 

利息 當年度每戶累積之利息收入低於 27 萬，可列為儲蓄投

資特別扣除額 

股息 股利所得併入個人綜合所得稅，總股息的 8.5%可抵減

稅額，抵減上限 8萬元，或股利單獨課稅，稅率 28%。 

 

12. "電子手續費為成交價金的千分之 1.425 的 6 折，不足 20 元以 20 元收，採

月折"。請問什麼是"月折"? 

答：打 6折之折扣部分將於次月退還與投資人。 

 

13. 賣零股的手續費一般是如何計價？ 

答：每家證券商收取之費率及每筆手續費用之下限(門檻)不一，以手續費率

0.1425%，手續費用之下限(門檻)為 20 為例，當成交價格為 10,000 元，其手續

費為 10,000*0.1425%=14.25，因低於門檻 20 元，將收取 20 元之手續費。 


